

OBSAH ČÍSLA

200 kilometrů obnovených alejí na Podblanicku (P. Pešout)	2
Skřípina kořenující na Podblanicku (M. Klauzdys)	6
Nález dalšího druhu vážky v kraji pod Blaníkem (L. Hanel)	8
Opomíjená pozoruhodnost v konopištském parku (V. Kovařík)	10
700 let Vlašimi na výstavě v Muzeu Podblanicka I. (J. Nusek)	12
Počátky republiky ve Vlašimi (I. Preislerová)	17
Jak vzniklo a pracovalo Komorní sdružení v Benešově (J. Pavlíčková)	21
Pomníková historie nejen o vděčnosti padlým ve Velké válce (J. Špačková)	24
Zámecká věž ve Vlašimi a příběhy jejich podlaží II. (J. Nusek)	28
Vlašim oslavila 700. výročí města (M. Povolný, J. Hostek)	30

PŘÍLOHA

Ze starších čísel

V Zdislavské kostnici (R. Dušek)	I
Regionální pověsti, povídky, vyprávění a poezie	
Vlastní životopis Marie Kráčmerové rozené Neradové (Z. Otradovec)	II
Regionální literatura	
„Ve jménu šťastných zítřků“ – Kolektivizace na Voticku (I. Preislerová)	V
Žulové krajiny středních Čech (M. Štědra)	V
Léta Páně v Heřmanických a okolí (J. Špačková)	VI
Zprávy a sdělení	
Výstava hub v Domě přírody Blaniku opět přivítala své návštěvníky (P. Moran, I. Křížová)	VII
V bývalém klášteře ve Votících bylo otevřeno unikátní muzeum kolektivizace (J. Špačková)	VIII
Ohlédnutí za rokem 2018 (S. Přihoda)	X
Po kolejích projel T. G. Masaryk (J. Špačková)	XIII
Zprávy ze Záchrané stanice pro živočichy ČSOP Vlašim (M. Jakubův)	XIV
Do tohoto čísla Pod Blaníkem přispěli	XVI

VÁŽENÍ ČTENÁŘI,

přírodní krajina utvářena působením přírodních vlivů je na Podblanicku od středověké kolonizace nahrazována krajinou kulturní, krajinou spoluutvářenou člověkem. Postupně se tak vyvinula svérázná mozaikovitá harmonická kulturní krajina s charakteristickým uspořádáním a zastoupením přírodních a antropogenně podmíněných prvků. Krajinařii odlišují harmonickou kulturní krajinou od běžné kulturní krajiny právě dostatečným zastoupením a vhodným rozložením přírodních a antropogenních stabilizačních prvků, které podmiňují možnost polyfunkčního využití venkovského prostoru. Na stabilizačních prvcích je závislá funkce rekreační, půdoochranná, hygienická, vodohospodářská, je na nich závislé i zachování druhové rozmanitosti rostlin, živočichů a jejich společenstev. Přírodní stabilizační prvky vznikly a vyvíjejí se převážně bez lidských zásahů. Antropogenně podmíněné stabilizační prvky vznikly převážně lidskou činností. Patří k nim přírodě blízké lesní porosty, aleje, stromořadí, břehové porosty, ochranné lesní pásy, solitérní stromy, louky a pastviny, zatravněné vysokokmenné sady, různé typy lad, meze, lemová společenstva komunikací a lesních okrajů, kamenných zídek, opuštěné lomy a zemníky, rybníky apod. Přírodní a antropogenně podmíněné stabilizační prvky harmonické venkovské krajiny příznivě ovlivňují krajinný ráz, který v nás vzbuzuje pocity libosti, pohody a krásy. Určité zastoupení a rozložení právě těchto krajinných prvků odlišuje jednotlivé venkovské krajiny a činí z nich krajinu domova. O projektech, které pomáhají, aby se nám naše krajina domova neztratila, informujeme pravidelně na stránkách časopisu Pod Blaníkem. V tomto čísle hned v prvním příspěvku věnovanému výsadbě alejí.

Uvítáme kratší i delší příspěvky o přírodě, krajině, životním prostředí, historii, kultuře i současném dění na Podblanicku. Podělte se o své poznatky a dojmy z malebného Benešovska, Vlašimska, Voticka, Dolního Posázaví, Českého Meránu a České Sibiře. Příspěvky vítáme v elektronické podobě, ale přijmeme je v jakékoliv písemné formě. Články, pokud možno, doplňte fotografiemi, pérovkami či jinými ilustracemi.

Jménem redakční rady vám přeji příjemné čtení.

Pavel Pešout

Ročník XXII. (XLIV.), číslo 4, 2018 Vlastivědný čtvrtletník Benešovska, Vlašimska, Voticka, Českého Meránu a Dolního Posázaví. První číslo Pod Blaníkem vyšlo v roce 1921. Po padesátileté odmlce bylo roku 1997 jeho vydávání obnoveno. Vydává Český svaz ochránců přírody Vlašim a Muzeum Podblanicka ve spolupráci s AOPK ČR, Správou Chráněné krajinné oblasti Blaník. Adresa redakce: Podblanické ekocentrum ČSOP, Pláteníkova 264, 258 01 Vlašim **Tel./fax:** 317 845 169, 317 845 965, **e-mail:** vlasim@csop.cz, www.csopvlasim.cz, www.podblanikem.cz

Administrace: Dagmar Tlustošová **Redaktor:** Jiří Pavelka **Redakční rada:** Mgr. Radovan Cáder, Prof. RNDr. Lubomír Hanel, CSc., Mgr. Václav Kovařík, PhDr. Jindřich Nusek, Ing. Pavel Pešout (předseda), PhDr. Ivana Preislerová, Mgr. Jana Špačková, Milan Štědra, Mgr. Jan Urban, Ing. Jana Zmeškalová

Uzávěrka tohoto čísla: 31. 5. 2018. **Cena:** 29 Kč vč. DPH, pro členy ČSOP Vlašim a Vlastivědného klubu P.A.N.Vlasáka Vlašim zdarma. **Předplatné** časopisu a inzerci lze objednat na adrese redakce.

Časopis Pod Blaníkem a další regionální publikace lze zakoupit na následujících prodejních místech: **Benešov:** Knihkupectví Daniela, Masarykovo nám; **Louňovice p. Blaníkem:** Smíšené zboží; **Načeradec:** Potravinny Hergeselová; **Sázava:** Infocentrum; **Vlašim:** Podblanické ekocentrum ČSOP Vlašim; Muzeum Podblanicka, zámek Vlašim; Knihkupectví Žižalová, Komenského ul.; **Votice:** Infocentrum; **Zvěstov:** Smíšené zboží Žák.

Uzávěrka dalšího čísla časopisu Pod Blaníkem (1. číslo XXIII. ročníku) bude 28. 2. 2019.